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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης στην Ημερίδα για 
την 60η επέτειο από τις απελάσεις του 1964
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος
κήρυξε την έναρξη των εργασιών της Ημερίδος με θέμα: «Η 
60η επέτειος των απελάσεων του 1964 και οι Ρωμιοί της 
Πόλης».

Η Ημερδα διοργανώθηκε την Τετάρτη 20 Νοεμβρίου 2024 από το Ίδρυμα Hrant 
Dink και τις Εκδόσεις Ιστός, στη μνήμη του προσφάτως κοιμηθέντος ομογενούς 
Πρέσβυ ε.τ. και ιστορικού Αλέξη Αλεξανδρή.
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Στην ομιλία του, ο Παναγιώτατος χαρακτήρισε τις απελάσεις του ’64 σαν μία 
πληγή που δεν έχει ακόμα επουλωθεί.

Υπενθύμισε ότι ο εκτοπισμός χιλιάδων ατόμων, με την αιτιολογία ότι ήταν 
Έλληνες υπήκοοι, και ενώ πολλοί εξ αυτών είχαν γεννηθεί και μεγαλώσει στην 



Πόλη, προκάλεσε βαθύ πόνο αλλά και ραγδαία συρρίκνωση του συνολικού αριθμού 
των μελών της ρωμαίηκης κοινότητας. Μεταξύ των απελαθέντων ήταν και 
Ιεράρχες του Πατριαρχείου, ενώ οι απελάσεις επέφεραν ραγδαία μείωση των 
μαθητών στα ομογενειακά σχολεία, πολλά από τα οποία έκλεισαν.

Σε άλλο σημείο αναφέρθηκε στη νοσταλγία που αισθάνονται όλοι όσοι 
αναγκάστηκαν να φύγουν, αλλά και στην αγάπη για τον τόπο τους εκείνων που 
εξακολουθούν να παραμένουν στην Πόλη.



Επισημαίνοντας ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο διαχρονικά υποστηρίζει και 
ενθαρρύνει τον διάλογο, εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς όλους όσοι είχαν την 
πρωτοβουλία για τη διοργάνωση της Ημερίδος, και κυρίως προς την κυρία İlay 
Romain Örs, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου, και τον Άρχοντα της Μ.τ.Χ.Ε. κ. 
Παντελεήμονα Βίγκα, δυναμικό στέλεχος της Ομογενείας.



Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε προς τον δημοσιογράφο και συγγραφέα κ. Rıdvan 
Akar ο οποίος έκανε γνωστό το ζήτημα των απελάσεων του ’64 στο ευρύτερο 
κοινό της Τουρκίας μέ το βιβλίο του «20 δολάρια, 20 κιλά», αλλά και προς τον 
Πρόεδρο της Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών κ. Νίκο 
Ουζούνογλου, για τις προσπάθειες που καταβάλλει πολλά χρόνια για τη δικαίωση 
των απελαθέντων.



Επίσης, εξέφρασε την ευαρέσκειά του που η Ημερίδα πραγματοποιήθηκε στην 
μνήμη του Αλέξη Αλεξανδρή, ο οποίος είχε ασχοληθεί σε βάθος με το ζήτημα των 
απελάσεων.

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, αναφέρθηκε στις πολεμικές συγκρούσεις που 



δοκιμάζουν την Ουκρανία και την Μέση Ανατολή, οι οποίες οδήγησαν χιλιάδες 
ανθρώπους στην οδό της προσφυγιάς. «Δυστυχώς, [παρά τα χρόνια που πέρασαν], 
ο κόσμος επιμένει να μην αλλάζει», είπε ο Παναγιώτατος.
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